

荒山种油茶 致富在前方

罗玉莹 刘光达

1月6日,绥宁县金屋塘镇小坪溪油茶加工厂正式投产,100多位宾客慕名而来庆贺。午宴上,刚榨出的茶油炒的各道乡菜得到宾客们的交口称赞:“用这天然优质茶油炒出来的菜,不仅口感特别好,而且香气怡人。”多年种植的茶油果终成“发财果”,这离不开一位普通农民杨昌柱多年前的远望。

高瞻远瞩,回乡开荒种油茶

今年60岁的杨昌柱是金屋塘镇小坪溪人,是个地地道道的农民。由于家中有4个女儿,缺乏其他劳动力,杨昌柱并没有选择在家种地,而是来到金屋塘镇做卖“印度飞饼”的小生意。



2011年,杨昌柱在媒体上看到新闻,得知我省正在大力发展油茶产业。他顿时产生了一个念头:“与水稻、蔬菜、养殖等相比,种植油茶投入低,产值高,市场价格稳定,且我省政策大力支持。并且,我村里地少荒山多,村民生活都比较苦。如果我回村开荒,发展油茶产业,岂不是既能自己赚钱,还能福泽其他村民,大有前途。”

经过一段时间的考虑后,杨昌柱下定了决心。2012年1月,他卖了在镇上的房子,取得了20万元左右的启动资金,回村种起了油茶树。此后,杨昌柱和家人不辞劳苦奋力开垦荒山,并且采取平梯撩壕整地和常年抚育的园林建设模式,分别在赖子坡、冲里、栗子坪等山地建立高标准的油茶基地300多亩。

深思熟虑,走茶油产业化之路

近年来,经过杨昌柱的精心培育,油茶树的成活率达95%以上,而且都茁壮成长,

2015年就有100多亩挂果。油茶种植成功了,而杨昌柱又有了新的发展经济思路和设想:尽快建成一条油茶种植、加工、销售一条龙的山区经济发展格局,让企业更好地产生经济效益,带动整个村脱贫。

这一明智可行的发展设想,很快就得到当地政府和他的儿女们一致赞同与支持。2015年6月,杨昌柱把在广东创业的大女儿杨香花叫回来,并要求三女儿杨桂花全力配合发展油茶产业和开发经营有关业务。9月25日,杨昌柱筹集资金100万元,申请国家工商部门正式批准成立了“绥宁县恒太油茶种植专业合作社”,企业法人由杨香花担任。11月,杨香花前往省科技学院培训学习油茶种植加工生产技术和企业管理专业知识。

2016年10月,杨昌柱千方百计筹措资金30多万元,建成200多平方米的油茶加工车间,购置了全套加工检验检测生产设备,建成了一条具有一定规模的先进油茶

籽低温冷榨工艺生产线。

展望明天,油茶树托起脱贫梦

作为当地的扶贫代言人,杨昌柱认为带着村民致富是自己的一大责任,而将茶油产业化就能做到这一点。“茶油产业发展成功,能给大家指条路,在当地带领大家一起脱贫致富,并且能够福泽后代,全村将受益百年。”

当前,油茶加工厂已加工出优质天然植物茶油200多公斤,产品一面世就供不应求。种植的300多亩油茶林,现在已有100多亩茶树挂果,可望在2018年达到盛产期,年产10吨。

但同时,杨昌柱也有一些担忧,目前投入了大量资金,其中很多都是借的,而到油茶盛产期还得一年多,中间有太多不可见的因素。因此,他希望今后能得到政府和社会的一些支持,把高山油茶产业做大做强,打出生态优势品牌。

我市已开通运行“一站式”定点医院

271个

医疗救助实现全覆盖

伍洁 龙建兵 尹振宇

本报讯 1月9日中午,大祥区罗市镇农村特困供养对象杨爱民在市老年病医院住院半个月出院。住院时,他不需要自己垫付医药费,出院后由老年病医院直接与民政部门结账核算,免去救助对象申请审批手续和预先垫付的压力。这是我市推行“一站式”医疗救助服务给重点救助对象带来的便利。

去年,我市整合医疗救助服务对象,将低保家庭成员、特困供养人员列为重点救助对象,实施重点医疗救助;将低收入家

庭中的老年人、未成年人、重度残疾人和重病患者等困难群众列入医疗救助范围,给予医疗救助保障。在规范救助标准方面,对特困供养人员参加基本医疗保险的个人缴费部分给予全额资助;对低保家庭成员参加基本医疗保险的个人缴费部分,按照不低于当年基本医疗保险个人缴费基数的30%给予资助。目前,全市已开通运行“一站式”医疗救助即时结算服务定点医院271个,县乡即时结算定点医院覆盖率达到100%。

据统计,去年城乡医疗救助67.6万人次,支出1.45亿元。



1月8日,隆回县金石桥镇导群村农民陈建文(中)一家正在制作猪血丸子。近年来,该县小沙江、司门前等高寒山区乡镇农民,把当地特色美食猪血丸子逐步推向市场,并依托网络,畅销全国各地。

杨敏华
贺上升
刘志登
摄影报道

捐款表达同事情

记者 陈星 通讯员 刘静颖

本报讯 1月9日,北塔区新滩镇街道办事处工作人员来到该办事处员工蒋长青的家中,为他送去33100元的捐款,蒋长青感动得流下眼泪。

蒋长青的父亲一直在工地工作。因为长期待在工地,他父亲患上了尘肺病。他要照顾父亲,还要照顾年幼的弟弟。他说,虽然家庭压力大,但他觉得很充实。婚后的蒋长青和父母住在一起。

去年秋天,女儿降生,让他对生活更加充满了希望。可是,生活总是给人太多的磨练。去年11月25日,他不小

心摔了一跤,头着地,被送往医院。

经检查,蒋长青因摔跤引发颅内出血,并出现左边偏瘫,于去年11月26日进行了开颅手术。因种种原因,他的伤情恢复不佳,术后脑部出现水肿,情况十分严重,又于去年12月16日进行了第二次开颅手术。历经两次手术及治疗后,蒋家已用于治疗费用11万元左右,后期的医疗开支巨大。

新滩镇街道办事处工作人员了解到蒋长青的情况后,在办事处发起了爱心募捐。短短五天,办事处累计收到捐款33100元。

人大代表送温暖

曾书雁 宁柳 陈颖萍

本报讯 1月10日上午,邵东野鸡坪镇党委、政府主要负责人带领该镇的县级人大代表来到该镇敬老院和中心学校,开展迎新春送温暖活动。

一到敬老院,邵东县人大代表、野鸡坪镇党委书记谢辉伟便组织大家认真查看老人的饮食、居住条件,并与老人倾心交谈,详细了解老人们的生活和生活情况,向他们送上慰问品和新春祝福。

在镇中心学校,他们走访慰问了20多名孤儿。看到孩子们身上的衣裳单薄,镇长周远香领着代表当即带来的新棉衣为他们试穿。穿上新衣服后,孩子们纷纷露出满足的表情。



1月10日,2017年《拜年》特种邮票首发。图为集邮爱好者正在市区抢购这套邮票。

童中涵 摄